

Incendios forestales: hay fuego en reservas naturales

Fuertes vientos, la falta de recursos y acumulación de vegetación seca aceleran el avance del fuego. Charagua se declaró en desastre.

SOCIEDAD **A5**



PERCY FERNÁNDEZ FUE ENTERRADO EN EL CEMENTERIO GENERAL

Miles de personas dieron el último adiós al exburgomaestre cruceño, quedando a la modernidad de Santa Cruz.

SANTA CRUZ **A8**

LA INFLACIÓN ACUMULADA DE 2025 LLEGA AL 18% Y TIENDE A SUBIR

En agosto, el incremento del Índice de Precios al Consumidor fue del 1,09%. El pollo tuvo el mayor aumento.

ECONOMÍA **A9**

HOY CON TU PERIÓDICO

Talento
Irais Alarcón es la nueva apuesta de El Deber



EXMINISTRO DE GOBIERNO. DEPORTADO DESDE ESTADOS UNIDOS

Murillo llega a Bolivia para someterse a la justicia

Causas y condenas: 8 años por gases y 5 años y 4 meses por armas de Ecuador. Siguen legitimación y 'catering', además de Senkata y Sacaba con mandamientos de aprehensión y rebeldía

Tras su deportación y arribo a las 04:55 de este 4 de septiembre a Santa Cruz, la Policía lo aprehenderá y lo trasladará a La Paz. La Procuraduría pedirá al juez su envío a Chon-

chocoro. En audiencia se definirán medidas por dos sentencias (8 años y 5 años 4 meses) y más de seis procesos. Se ejecutarán mandamientos. **SEGURIDAD A6**



HOY BOLIVIA BUSCARÁ UNA HAZAÑA

La Selección necesita por lo menos un punto para seguir con vida en la Eliminatoria **PÁG. 15**

ENTREVISTA/ JUAN PABLO VELASCO CANDIDATO A LA VICEPRESIDENCIA POR LIBRE



FUJAD LANDIÁVAR

“Seremos más amigos de Estados Unidos que de Irán”

El candidato a la vicepresidencia de Libre estuvo ayer en el plató de EL DEBER para responder preguntas de los panelistas y periodistas

Anoche fue entrevistado por el equipo de Yo Elijo, además del politólogo José Orlando Peralta; el economista Jorge Akamine y el 'opinólogo' Rolando Schrupp

Mauricio Quiroz Terán

mauricio.quiroz@grupoeldeber.com

— Juan Pablo, en varias ocasiones, has señalado que la situación económica golpea directamente a los bolivianos. ¿Cómo encaran este desafío?

Como decía antes, con lo que uno lleva al supermercado alcanza cada vez para menos. Eso es lo que debemos resolver en el corto plazo. Los bolivianos no tienen tiempo de esperar meses. Hoy el único con la capacidad, la experiencia y el plan para estabilizar la economía es Tuto. Nuestro trabajo es seguir recorriendo los nueve departamentos, muchas ciudades, incluso donde quizás nuestro mensaje no fue escuchado. Allí debemos reforzar en estas próximas seis semanas.

— Hace poco aceptaste un reto viral de tu contendiente Edmán Lara (PDC) para debatir en un mercado. ¿Qué pasó?

Primero, agradecer a Edmán por la invitación. La acepté y me dijeron que sería en el mercado Abasto. Estoy esperando que confirmen hora y fecha. Para mí es importante debatir ideas. Estoy seguro que, si ambos queremos lo mejor para Bolivia, encontraremos puntos en común. Lo único que pedí fue que el debate sea sin insultos, que ataquemos ideas y no personas. Mi esposa va al Abasto a comprar frutas y verduras; yo, cuando compro algo, recorro a aplicaciones como

PedidosYa.

— En ese sentido, ¿qué proponen para que emprendedores digitales puedan ingresar al mercado formal y acceder a beneficios como la jubilación?

El principal problema es que muchos jóvenes piensan en irse a otro país a hacer los trabajos que otros no quieren. Tenemos que dar condiciones para que emprendan aquí y encuentren empleo. Muchas madres me dicen que sus hijos profesionales no consiguen trabajo y se quieren ir a Chile o Argentina. La diáspora es peligrosa para la sociedad. Debemos traer el mundo a Bolivia: generar empleos de calidad y permitir que los jóvenes elijan entre emprender o trabajar en relación de dependencia, pero con libertad.

— ¿Su plan habla de la digitalización del Estado. ¿Cómo se traduce esto para quienes nun-

ca tuvieron acceso a internet, como campesinos o adultos mayores?

Digitalizar el Estado no significa cerrar oficinas físicas, sino que estén más vacías. Como pasó con las transferencias bancarias: antes había que ir al banco, hoy basta un celular. Habrá puntos físicos y capacitación para adultos mayores o personas del área rural. La tecnología no pone brechas, une. Con buena experiencia de usuario, la adaptación será rápida. Y sobre todo, digitalizar es sinónimo de transparencia: menos filas, menos papeles, menos corrupción.

— ¿Cuál es su visión geopolítica si llega a la vicepresidencia?

Queremos relaciones con todos los países que aporten a Bolivia. En los últimos años nuestras relaciones internacionales se abandonaron. Con Brasil, nuestro principal socio, la relación es casi nula. Marruecos nos ofreció cooperación en gobierno digital y no hay vínculo. Con el gobierno electo de Venezuela tendremos relación. Y será claro: vamos a ser más amigos de Estados Unidos que de Irán. Las relaciones deben ser pragmáticas, buscando inversión y crecimiento, no ideologías.

— El país enfrenta una crisis económica. ¿Cómo evitar que las medidas de ajuste golpeen a los más pobres?

No vamos a tocar nada que afecte el bolsillo de los sectores vulnerables. El impacto ya llegó: 25% de

inflación interanual, escasez de dólares y de diésel. Lo urgente es frenar la inflación. Un ejemplo: vamos a mantener la subvención al transporte público, pero la quitaremos para el diésel a precio internacional que beneficia a los que más tienen. Será una subvención diferenciada, sin afectar a los que menos tienen.

— ¿Cómo avanzar a un gobierno electrónico en el país?

Tengo 15 años de experiencia creando productos tecnológicos usados por millones de bolivianos. Hoy existen más de 2.000 trámites estatales. Debemos empezar por los más frecuentes, como la ciudadanía digital encriptada con biometría. El primer paso es una ley que respalde todas las transacciones digitales. Sin esa ley, no habrá avance. Con ella, en 2030 podríamos tener el 100% de trámites digitales como físicos.

— ¿Qué plantea para un nuevo pacto fiscal?

Proponemos un pacto histórico: 62% de los recursos para regiones, gobernaciones, alcaldías y universidades, y 38% para el nivel central. Esto multiplicaría casi por tres los recursos regionales.

— Hablemos de autos "chutos".

Rodrigo Paz planteó su nacionalización. ¿Cuál es su posición?

No podemos fomentar la ilegalidad. Ya se hizo una nacionalización ordenada en 1999 y funcionó. Pero no se puede hablar de los 900.000 autos ilegales como si todos pudieran regularizarse. Debe demostrarse su procedencia y no pagar menos impuestos que un vehículo ingresado legalmente. Además, hay que coordinar con países vecinos para identificar autos robados.

— Sectores productivos preguntando cómo frenar el contrabando de combustible y garantizar seguridad jurídica.

El contrabando se acaba eliminando la subvención: con precio internacional no hay incentivo. El agro, en cambio, puede triplicar exportaciones de inmediato si eliminamos cupos y límites. Y vamos a aprobar leyes para proteger la inversión privada nacional e internacional.

— Usted presidirá la Asamblea Legislativa si es electo. ¿Aprobará juicios de responsabilidades contra Ñéiz y Morales?

Sí. Toda persona que ocupó un alto cargo merece juicio de responsabilidades, incluido Evo Morales, que ya tiene orden de aprehensión.

— Ronda rápida

- * Startup favorita: "Mercado Libre"
- * Político que admira: "Tuto"
- * Red social: "Instagram"
- * Evo Morales: "Dictador".
- * Luis Arce: "Fracaso".
- * TikTok o X: "TikTok".
- * Santa Cruz: "Mi tierra"
- * Cochabamba: "Hermosa ciudad"
- * La Paz: "Mi futura casa"
- * Lara: "Tenemos cosas en común"
- * Dólares: "Los necesitamos"
- * Criptomonedas: "Futuro"
- * Vicepresidencia: "Servir a mi país desde adentro".

PERFIL

NACIÓ EN 1987

Nació en Santa Cruz de la Sierra y, aunque ha mantenido un bajo perfil mediático hasta ahora, ha sido una figura destacada en el mundo corporativo y de startups en América Latina. A lo largo de su carrera, ha ocupado cargos ejecutivos en empresas tecnológicas.

EL DISEÑO DE LA PAPELETA ESTÁ DEFINIDO

Rodrigo a la izquierda y Tuto a la derecha, así se imprimirá la papeleta del balotaje

El sorteo público de la ubicación de candidatos contó con la participación de los delegados del PDC y la Alianza Libre, y estuvo bajo la supervisión de la misión de observación de la Unión Europea. Quedan 45 días para la segunda vuelta electoral.

Erika Segales

ericka.segales@grupoeldeber.com

Rodrigo Paz, del PDC, ocupará la franja izquierda, mientras que Jorge Tuto Quiroga, de la Alianza Libre, irá a la derecha en la papeleta del primer balotaje de Bolivia. La ubicación de los candidatos se definió mediante un sorteo público realizado por el Tribunal Supremo Electoral (TSE), con la participación de los delegados de los partidos y la supervisión de la Misión de la Unión Europea.

“El sorteo tiene el siguiente resultado: para el PDC, la posición número uno (izquierda), para la Alianza Libre, la posición número (derecha)” informó el secretario de Cámara del TSE, Fernando Arteaga, luego de que los delegados de ambas organizaciones políti-

cas, extrajeron los bolillos de un ánfora transparente, en un proceso transmitido en vivo por las redes sociales del Órgano Electoral para garantizar la transparencia.

La presidenta en ejercicio del TSE, Yahaira San Martín, destacó la conclusión exitosa del sorteo y agradeció la presencia de los delegados y de la misión de observación electoral de la Unión Europea. “Concluimos satisfactoriamente la actividad número 73 del calendario electoral con el sorteo de la ubicación en las franjas de las organizaciones políticas que participarán en la segunda vuelta de las elecciones generales el próximo domingo 19 de octubre del presente año”, expresó.

Por su parte, el vocal Gustavo Ávila destacó que, tras el sorteo, el TSE comenzará con el proce-

MÁS INFORMACIÓN

DEBATES

El debate de candidatos a la vicepresidencia se realizará el 5 de octubre y el debate presidencial tendrá lugar el 12 de octubre, con temáticas relacionadas con las funciones que desempeñarían en sus respectivos cargos.

ESCAÑOS SIN ELECTOS

El TSE solicitó informes a Secretaría de Cámara y a la Dirección Jurídica para abordar la situación de los escaños supraestatales del PDC, que fueron ganados en la primera vuelta electoral, pero no cuentan con candidatos en Cochabamba, Potosí y Chuquisaca.

so para la impresión de más de 8 millones de papeletas, la misma cantidad que en la primera vuelta, tanto para el voto nacional como para el exterior y con las mismas medidas de seguridad.

“Se van a imprimir la misma cantidad de papeletas que en la primera vuelta, es decir, 8 millones para el tema nacional y casi 370 mil para el tema del voto al exterior. Las medidas de seguridad tanto para las actas como para las papeletas de sufragio son las mismas, están establecidas en la ley. Contamos con un patrón de seguridad, un código guilloche, un código de barras, tintas invisibles, que le dan la seguridad tanto a las papeletas de sufragio como a las actas”, detalló.

Asimismo, Ávila indicó que se reducirá la cantidad de copias de

las actas de votación a cinco: dos para las organizaciones políticas (una para el PDC y otra para Libre) y la tercera para el presidente de la mesa de votación, una cuarta para el notario electoral y la quinta para el funcionario que transmite los resultados al Sirepre.

Bajo la mirada de la UE

La Misión de Observación de la Unión Europea, que mantiene su presencia continua de en Bolivia, desde el pasado mes de julio destacó su compromiso de supervisar cada etapa del proceso electoral rumbo al bolotaje, al igual que lo hizo en la primera vuelta.

“Seguimos con observadores en el país, para seguir las etapas importantes (del proceso electoral) como el sorteo (de la ubicación de los candidatos) en la papeleta y vamos a estar en todas las etapas que vienen hasta el día de la segunda vuelta electoral”, afirmó el jefe adjunto de la Misión de observación electoral de la UE, Alexander Gray.

Asimismo, Gray adelantó que desplegarán la misma cantidad de observadores que el 17 de agosto para el día del balotaje previsto el 19 de octubre. También indicó que se contará con dos tipos de misiones de observación: de largo y corto plazo.

Ausencia de Hassenteufel

La ausencia del presidente del TSE, Óscar Hassenteufel, en el sorteo de las franjas de la papeleta para el balotaje del 19 de octubre, causó extrañeza entre los asistentes al acto público. El vocal Gustavo Ávila señaló que Hassenteufel solicitó una licencia por motivos de salud hasta el 5 de septiembre.

“Se ha comunicado en realidad un pedido de licencia por un tema de salud del presidente por estos días hasta el día viernes”, indicó el vocal Gustavo Ávila y aseguró que a pesar de esta situación, el proceso electoral no se ha visto afectado, ya que el TSE continúa cumpliendo con las actividades establecidas en el calendario electoral bajo el mando de vocal Yahaira San Martín.

El vocal enfatizó que en esta segunda vuelta electoral disponen de 60 días para cumplir con las actividades y que deben abocarse al tema de logística, administración y supervisión del proceso electoral. En ese sentido señaló que la siguiente actividad destacada es el sorteo de jurados electorales programada para el 19 de septiembre.

Mismo padrón

7.937.138 bolivianos están habilitados para votar en el balotaje.

Presupuesto

EL TSE presupuestó Bs 194 millones para la segunda vuelta electoral.



Los vocales del TSE Yahaira San Martín y Francisco Vargas muestran la ubicación de los candidatos para la papeleta electoral del balotaje.

Política

ANDRÓNICO ASEGURA QUE CONTINUARÁ ACTIVO EN POLÍTICA

La izquierda dividida en al menos tres flancos, evalúa su derrota en las elecciones

A los evistas les cayó como un balde de agua fría el anuncio del gobernador Luis Fernando Camacho de repostularse a la Gobernación. Rechazan la idea y apuran la recolección de firmas de Evo Pueblo en Santa Cruz para las subnacionales

Yolanda Mamani Cayo
yolanda.mamani@grupodeldeber.com

Después de más de dos semanas de su caída electoral, los frentes socialistas de izquierda, evalúan por separado las causas de su derrota y las consecuencias de la misma. Tras casi 20 años en el gobierno, el populismo vive sus últimas semanas en el poder.

Entre ellos están el Movimiento Al Socialismo (MAS) que por décimas se salvó de no perder su siglo y ahora hace un recuento de daños buscando responsables internos. También están los androniquistas con el MTS y su Alianza Popular que ya se diluyó, a pesar de que tiene una bancada de ocho diputados.

Evo Pueblo en Santa Cruz

Sólo los evistas, quienes no fueron parte de las elecciones, aceleran su recolección de firmas para legalizar su organización Evo Pueblo, más aún tras que el gobernador de Santa Cruz, Fernando Camacho, anunció que repostulará a la Gobernación.

Ese anuncio cayó mal a la gente de Evo que no solo aspira adueñarse de la Alcaldía cruceña sino también de la Gobernación.

"Ahora tiene que gobernar en la Alcaldía y en la Gobernación el verdadero pueblo cruceño. Bas-



El presidente saliente, Luis Arce junto a David Choquehuanca y Grover García, presidente del MAS

ta de esos dinosaurios políticos o esos líderes de élite como el señor Fernando Camacho. Cuestionamos que el señor Camacho quiera repostularse otra vez", dijo el dirigente evista Reynado Ezequiel.

Los evistas, ayer, en el Plan Tres Mil de Santa Cruz comenzaron a recolectar firmas.

"Nosotros no nos involucramos en la segunda vuelta, nosotros nos organizamos para las elecciones

FUTURO DEL MAS

REESTRUCTURACIÓN

Desde el Parlamento, los asambleístas del MAS apuntan a que es necesaria una reestructuración del MAS desde su dirigencia nacional y departamentales para así garantizar su presencia en las elecciones subnacionales.

subnacionales", recalcó ayer el senador evista Leonardo Loza.

Convocatoria "forzada".

En tanto, el MAS presidido por Grover García convocó a los principales dirigentes del partido a una primera reunión de evaluación que debía realizarse ayer, no obstante, hasta el cierre de edición la dirigencia evitó informar si hubo o no ese encuentro.

En la elección del 17 de agosto, el MAS logró el 3,17% de votos, hecho que al parecer afectó los cimientos de la actual dirigencia masista.

Y fue el ministro de Obras Públicas, Édgar Montaña, quien acusó a García de no permitir que los mineros de Cochabamba sean candidatos del MAS por esa región, y que puso 'palos blancos' que al final quedaron habilitados como candidatos: "acordate Grover García. Cuando convoques al ampliado, ahí nos vamos a decir las cosas de verdad (sic)", dijo Montaña.

Para la senadora Virginia Velasco (MAS) no es tiempo de lanzarse reproches ni buscar culpables de la actual situación del MAS, y si bien las reuniones de evaluación son importantes, las mismas deben servir para reconocer los desaciertos y plantear soluciones.

"Cada uno tiene que asumir las responsabilidades por los errores que uno comete. Hay que ajustar y hacer una reingeniería en el MAS-IPSP y también en las organizaciones sociales, por eso tiene que haber sinceramiento. Si apostamos a eso podemos ir con más fuerza a las elecciones subnacionales", dijo Velasco a EL DEBER.

En tanto, Andrónico Rodríguez, quien retomó sus actividades como presidente del Senado en las últimas semanas de su gestión, todavía no mostró qué rumbo tomará después que deje el Legislativo, solo aseguró que continuará haciendo política.

"Este es el inicio, no es el final. Aquí estamos con toda la fortaleza, más fuertes que nunca, la naturaleza humana es así, hay aciertos, desaciertos, hay derrotas y victorias. Vamos a corregir los errores y generar condiciones para que un nuevo proyecto político pueda emprender con nuevos actores", dijo Rodríguez.

El senador no mostró ninguna intención de reconciliarse con Evo y fue destituido como vicepresidente de las Seis Federaciones del Trópico y prácticamente ya no es parte de la dirigencia de los cocaleros del Chapare.

Bancada Libre pide que ya no traten leyes en la ALP

Los nuevos parlamentarios advierten que si aprueban mas leyes buscarán la nulidad de las normas.

Los asambleístas electos de la alianza Libre, en el Senado y Diputados, realizaron horas atrás una inspección de reconocimiento al edificio nuevo de la Asamblea Legislativa, que será su centro de funciones desde el

8 de noviembre.

En la oportunidad, los nuevos parlamentarios pidieron a sus colegas salientes que suspendan el tratamiento de todos los proyectos de ley que están tratando las comisiones.

"La bancada de la alianza Libre, les solicita la suspensión del tratamiento de los proyectos de ley que están llevando a cabo. Han tenido cinco años para hacer su trabajo y hoy que están a punto de dejar su mandato están haciendo eso de



El candidato Jorge Tuto Quiroga junto a su bancada de Libre

manera apresurada y no corresponde", dijo uno de los nuevos asambleístas.

Es más, Libre exige a los parlamentarios salientes que suspendan el proyecto de ley de selección de vocales del Tribunal Supremo Electoral y créditos internacionales. Y si los asambleístas salientes no cumplen su pedido, los nuevos senadores y diputados buscarán los mecanismos para la "nulidad" de estos proyectos.

El proyecto de ley de selección de vocales electorales ya fue aprobado por dos instancias: el Senado como Cámara de origen y la Comisión de Constitución de Diputados.

INCENDIOS FORESTALES

Arden Ñembi Guasu y el área natural San Matías; la falta de combustible perjudica tareas

La combinación de fuertes vientos, la falta de recursos y acumulación de vegetación seca aceleran el avance del fuego. Charagua se declaró en desastre. Solicitan apoyo aéreo para el combate, además de diésel para movilizar personal y maquinaria pesada



FOTOS: GOBERNACIÓN/ BOMBEROS /ACTIVISTAS



Imágenes aéreas muestran la magnitud de los incendios en Ñembi Guasu (arriba) y en el ANMI de San Matías (abajo)

Deisy Ortiz D.

deisy.ortiz@grupodeldeber.com.bo

Los incendios forestales consumen los pulmones verdes. El fuego no solo afecta al Parque Nacional Noel Kempff Mercado, sino que avanza con fuerza en el Área Natural de Manejo Integral (ANMI) San Matías y en el Área de Conservación de Importancia Ecológica Ñembi Guasu, hogar de los jaguares.

Las brigadas ya están desplazadas, pero enfrentan la falta de combustible y de recursos logísticos para sostener las labores de combate de las llamas que son avivadas por los fuertes vientos y las altas temperaturas.

Desde el centro de comando de incidentes Ñembi Misi, que tiene como base Roboré, Alejandro Arambiza alertó que el fuego se propaga con intensidad en Ñembi Guasu (territorio de Charagua) debido a las ráfagas de viento y a la acumulación de material seco. Se calcula que más de 1.000 hectáreas han sido afectadas.

El incendio se inició el domingo en Roboré y rápidamente se extendió al sector de Charagua. De inmediato, se activaron cuadrillas de guardaparques y luego se sumaron bomberos voluntarios y soldados, sumando unas 150 personas que trabajan en el combate y en la apertura de líneas cortafuego. Sin embargo,



Bomberos recorren largas distancias para llegar hasta los incendios

las labores tropiezan con la falta de combustible, lo que dificulta movilizar maquinaria y abastecer a los vehículos. También solicitan apoyo aéreo.

El incendio no solo amenaza la flora del área protegida, sino también a especies emblemáticas como los jaguares. "Estamos muy preocupados por lo que está sucediendo en nuestra área protegida, que se está quemando. Aquí existe una biodiversidad muy importante, porque es el hogar del tigre", señaló.

Ante esta situación, el Gobierno Autónomo Indígena Originario Campesino de Charagua se declaró en desastre y activó el COE municipal para coordinar las tareas de control.

José Ávila, director del Sistema Autonomo de Áreas Protegidas de Charagua Iyambae, informó que se han realizado sobrevuelos junto al Comando Militar de Aviación. Se quiere aprovechar el ingreso de un frente frío, previsto para este jueves, y el cambio en la dirección de los vientos para contener las llamas. "Se está atendiendo; sin embargo, la gran limitante que tenemos es no tener combustible. Lamentablemente eso perjudica en la intervención y limita la movilización de personal y maquinaria pesada", manifestó.

En el ANMI San Matías la situación es también complicada, porque para movilizar un día la maquinaria pesada en las líneas de defensa se tiene que estar entre tres y cuatro días en la fila del único surtidor que hay en la zona, así lo advirtió el subgobernador de la provincia Ángel Sandoval, Luis Miguel Carracedo.

Informó que combaten un incendio en la comunidad San Miguelito, a 50 km de Candelaria, donde trabajan desde hace una semana, pero las tareas se complican porque no ha llovido y los fuertes vientos avivan las llamas. La línea de fuego se extiende entre dos y tres kilómetros.

Un segundo incendio se desplaza en el área que corresponde al municipio de El Carmen Rivero Torrez. Y también hay otra emergencia cerca del parque, en la ruta hacia Santo Corazón, en la jurisdicción de la provincia Chiquitos.

El subgobernador indica que la falta de combustible es lo que más perjudica, porque cuentan con un solo surtidor y pasan unos cuatro días en la fila, porque necesitan entre 600 y 800 litros para operar en una jornada. "Se ha enviado cartas a la ANH para facilitar la dotación, pero no hemos tenido respuesta todavía", señaló.

De igual forma, los guardaparques del Noel Kempff Mercado salieron a San Ignacio a buscar combustible y a pedir ayuda. Indicaron que tienen su campamento en la comunidad Florida, pero no hay accesibilidad para llegar por tierra, por lo que deben aguardar que el helicóptero esté en el lugar para realizar las operaciones.

Seguridad

ARRIBA DESDE MIAMI A SANTA CRUZ Y LUEGO SERÁ ENVIADO A LA PAZ

Deportado desde EEUU, Murillo retorna a Bolivia para cumplir dos sentencias

El fiscal departamental de La Paz, Carlos Torrez, informó -además- que existe un registro de 30 procesos penales abiertos en contra del exministro de Jeanine Añez, 22 presentados en La Paz, de los cuales solo ocho siguen vigentes o en investigación.

Carlos Quisbert

CarlosQuisbert@eldeber.com.bo

Un juez de Estados Unidos optó por deportar al exministro Arturo Carlos Murillo Prijić, luego de que éste cumpliera una condena por lavado de dinero en ese país. En Bolivia, según el Gobierno, debe cumplir dos sentencias y asumir defensa en otros ocho procesos por delitos de corrupción.

“Es importante recordar la participación de Arturo Murillo, quien fue ministro de Gobierno en la gestión de (la expresidenta) Jeanine Añez, que a la fecha cuenta con dos sentencias y varios procesos. Una de las sentencias emitidas en su contra es por el caso denominado ‘gases del Ecuador’, por el ingreso irregular, no solo de agentes químicos, sino también de armamento, que ha derivado en una condena de cinco años y cuatro meses”, informó, ayer en conferencia de prensa, la ministra de Justicia, Jessica Saravia.

La segunda sentencia, de ocho años de prisión, que deberá purgar Murillo a sus 61 años, se generó por la compra con sobreprecio de gases lacrimógenos de una empresa de Brasil. Supuestamente, el dinero de esa transacción dio origen al proceso de lavado de dinero por el que fue condenado en EEUU.

Recordemos que Murillo ingresó a ese país, luego de huir de Bolivia, en un avión militar, en noviembre de 2020, solo unos días antes de que Luis Arce asumiera la presidencia. El 19 de octubre de 2020, había declarado a EL DEBER, “Yo puedo salir del país el rato que me dé la gana, cuando yo quiera. Seguramente lo voy a hacer, de vacaciones. Pero asilarme, no. No he robado, no he matado, no he asesinado. Si quieren perseguirme y encarcelarme, me van a encontrar en mi casa, no tengo miedo a eso”.

Procedimiento

La información brindada por Saravia, el ministro de Gobierno, Ro-



Arturo Murillo, durante una conferencia de prensa en 2020, cuando era ministro de Gobierno.

DAÑO ECONÓMICO

GASES

En el caso por la compra con sobreprecio de gases lacrimógenos a Brasil, se estima un daño económico de Bs 16.497.913.

CONDENA

La sentencia en ese caso se dictó el 4 de octubre de 2024, determinándose ocho años de presidio para el exministro Arturo Murillo y los empresarios de una firma intermediaria. Las autoridades judiciales declararon rebelde a Murillo el 25 de junio de 2021 y está vigente un mandamiento de aprehensión.



Murillo detenidos en EEUU.

blico existe un registro de más de 30 procesos penales presentados en contra del exministro de Gobierno, de los cuales 22 fueron iniciados en ese distrito.

De acuerdo al abogado constitucionalista, Abel Loma, quien hizo seguimiento de varios procesos penales en contra de Murillo, una mayoría de las investigaciones fueron abiertas luego que ejerció el cargo de ministro de Gobierno, por delitos de corrupción.

Sin embargo, de acuerdo a una revisión realizada por EL DEBER en el sistema informático del Órgano Judicial, Murillo figura como denunciado en 34 procesos penales. En 15 de ellos como imputado, en otros 10 fue acusado y en aparece sentenciado en dos.

Entre los casos más relevantes figuran, los juicios (ahora anulados) por las denominadas masacres de Sacaba y Senkata. Sobre la investigación de esos hechos, Murillo declaró el 27 de octubre de 2020: “ojalá que encuentren a las personas que han asesinado en Senkata y Sacaba, pero ojalá los busquen dentro de sus sindicatos”, dijo durante un acto de entrega de equipos a la Policía, en alusión a las organizaciones de cocalleros del Chapare, bastión político de Evo Morales.

Otros tres casos en contra del exministro, son los relacionados a agentes químicos y armas, como la compra con sobreprecio de gases lacrimógenos a una empresa de Brasil, además de la internación del mismo tipo de elementos y armamento desde Ecuador y Argentina.

Se tiene también investigaciones por tráfico de drogas; una denuncia abierta por Servicio General de Identificación Personal (Segip); otro caso por legitimación de ganancias ilícitas; otro por resoluciones contrarias a la ley, por aprobar la venta de combustible de avión; además de un proceso por el robo de la libreta militar de Evo Morales, sustraída en 2020 a su entonces apoderada, Patria Hermosa, actual directora del Segip.

De los 34 procesos, el más antiguo data de 2010 por uso de instrumento falsificado, actualmente cerrado, en cambio el caso más reciente es por organización criminal, abierto en 2023.

El hombre fuerte del gobierno transitorio de Añez, fue detenido el 24 de mayo de 2021 en EEUU, acusado por conspiración para el lavado de dinero y sobornos junto a otros particulares, porque se lo halló con un monto generado por la compra irregular de material antidisturbios para Bolivia.

En enero de 2023 fue sentenciado a 70 meses de prisión por una corte federal, tras declararse culpable. No obstante, fue liberado anticipadamente en junio de este año por buena conducta y trasladado a un centro de detención migratoria, desde donde se concretó su deportación.

berto Ríos y la canciller de Bolivia, Celinda Sosa, se dio luego de conocer que el país del norte instruyó la deportación de Murillo, pese al fallido intento de la exautoridad de ser entregado a un tercer país, con el argumento de que su vida podría correr peligro en Bolivia.

Una vez en territorio nacional, sen Viru Viru, será notificado por las causas que tiene abiertas en su contra y hoy mismo será trasladado a La Paz.

El procurador del Estado, Ricardo Condori, anunció ayer, que durante la audiencia cautelar que se instale, se solicitará la detención del exministro en el penal de Chonchocoro.

Por su parte, el fiscal departamental de La Paz, Luis Torrez, detalló que, en el Ministerio Pú-

LOS AUTORES DE AMBOS SUCESOS SE PONEN A BUEN RECAUDO

Alerta: acribillan a joven en moto y desaparece un varón al cobrar \$300.000

Lorgio Saucedo, salió a cobrar un dinero a un piloto pero no regresó y su vehículo apareció calcinado en Colpa Bélgica. En el Plan Tres Mil, un hombre fue victimado a balazos y su pareja quedó herida, ambos hechos conmueven y movilizan a la Policía

Guider Arancibia Guillén

guider.arancibia@eldeber.com.bo

Dos hechos violentos sacuden de nuevo a la sociedad en Santa Cruz y genera una movilización de toda la Policía en procura de su esclarecimiento.

Un hombre, identificado como Lorgio Saucedo Méndez, que salió a cobrar una deuda de aproximadamente 300 mil dólares a su amigo, un piloto, desapareció. Su vehículo fue encontrado calcinado por la zona de Colpa Bélgica. La mañana de ayer también en la zona del Plan Tres Mil, un joven hombre fue victimado con disparos de arma de fuego y su pareja se salvó, pero quedó herida.

Motocicleta atacada a balazos

La Policía confirmó que todo pasó a las 12:15 de ayer cuando una motocicleta que circulaba por la calle 5 del barrio 15 de Septiembre del Plan Tres Mil, de pronto es atacada con disparos de arma de fuego a manos de desconocidos que también circulaban en una motocicleta.

El conductor de la moto identificado como Alexander Habegger Ayala, de 24 años, murió de forma instantánea producto de las heridas de bala que sufrió en diversas partes del cuerpo. Su acompañante, que según la Policía era su pareja, identificada como Yarma Sánchez, quedó herida y fue trasladada a un centro médico.

Las víctimas circulaban en la motocicleta placa 6206-LBL que quedó en el lugar y fue retirada por la Policía como una de las pruebas del suceso lamentable.

El comandante de la Policía del Plan Tres Mil, coronel Gilmar Valencia confirmó que se movilizó a personal para el levantamiento legal del cuerpo y su traslado a la morgue para la autopsia de ley y para rastillajes que conduzcan a la captura de los autores del ataque fatal.

Asimismo, del lugar de la es-



Agentes de la Felcc en la escena del crimen del Plan Tres Mil, donde ayer un hombre fue acribillado



El vehículo que ocupaba Lorgio Saucedo fue hallado calcinado

cena del crimen los agentes levantaron evidencias como más de 15 casquillos de arma de fuego disparados por los sicarios desde una motocicleta.

Hasta el momento no hay pistas de los autores del suceso, mientras que la Fuerza Espe-

cial de Lucha Contra el Crimen (Felcc), maneja hipótesis sobre el origen de los móviles del hecho.

Sin embargo, la Felcc tiene información de que las víctimas vivían en un inmueble alquilado en el Plan Tres Mil, donde antes también habitaban ciudadanos

de nacionalidad colombiana con quienes al parecer tenían problemas y serias diferencias.

Desaparecido tras secuestro

Otro hecho que es investigado por la Policía es la desaparición de Lorgio Saucedo Méndez. Su

familia denunció a la Policía que Lorgio salió en su vehículo alrededor de las 17:00 del martes. Les dijo a sus familiares que se dirigía rumbo a la zona del Urubó para reunirse en un mall con el piloto Y. I. M. para cobrarle una deuda de 300 mil dólares que le debía desde hace tiempo.

La familia asegura que después de minutos su esposa recibió un audio de Lorgio Saucedo que advertía sobre el riesgo que corría su vida. En el audio le hace conocer que si algo le pasaba el responsable era el piloto deudor.

Tras recibir el mensaje por audio, los familiares acudieron ayer alarmados a la Policía para presentar la denuncia, pero no se la recibieron con el argumento de que debían transcurrir al menos 24 horas, según las normas, para declarar a una persona como desaparecida.

El vehículo en que salió Lorgio Saucedo era alquilado. Al no recibir más mensajes ni contestar el teléfono, la familia acudió a la empresa para pedir ayuda en busca de Saucedo. La empresa que le alquiló activó el GPS y detectó que el motorizado se encontraba por la zona norte de Colpa Bélgica.

La mañana de ayer encontraron la vagoneta en medio de maleza.

Hallazgo de la camioneta

El hecho fue alertado a la Policía de Portachuelo y agentes de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc), acudieron al lugar. Verificaron que el vehículo fue incendiado y quedó totalmente calcinado.

Los policías retiraron del lugar la vagoneta para trasladarla a las instalaciones en Portachuelo.

Informes de la Felcc señalan que el padre de Lorgio Saucedo, del mismo nombre, fue asesinado el 21 de febrero de 2020 cuando salía de su casa por intermediaciones del tercer anillo y Canal Isuto.

Tras la desaparición de Saucedo Méndez y luego de que el motorizado apareció quemado insistieron en denunciar a la Felcc. La tarde de ayer le recibieron la denuncia y Saucedo fue declarado oficialmente desaparecido.

La madre, hermana y otros familiares prestaron sus declaraciones y pidieron se intensifiquen las investigaciones. La familia asegura que viven una incertidumbre y esperan con fe que Saucedo aparezca con vida.

La Felcc durante las investigaciones inspeccionó el lugar donde Lorgio Saucedo reveló que se encontraría con el piloto Y. I.

Los agentes recuperaron cámaras de seguridad y buscan al aviador que es natural de Beni. Hasta el momento la Felcc maneja la hipótesis de que Saucedo fue secuestrado por el piloto para no pagarle una deuda que había contraído hace tiempo.

SUCESOS FATALES

ACRIBILLADO Y HERIDA

Ayer unos sicarios atacaron a balazos a una pareja que iban en una moto en el Plan Tres Mil, mataron a un hombre y dejaron herida a la mujer.

DESAPARECIDO TRAS SECUESTRO

Un hombre que salió a cobrar una deuda a un piloto desapareció. Su vehículo fue encontrado calcinado en Colpa Bélgica.

MOVILIZACION POLICIAL

La Policía está movilizada tras dos nuevos hechos de violencia registrados en nuestra capital que causaron conmoción.

Santa Cruz



FOTOS: RICARDO MONTERO Y FUAD LANDIVAR

MASIVA CONCURRENCIA. Vecinos de todos los rincones de la capital cruceña acompañaron el cuerpo de Percy Fernández hasta su última morada

¡Adiós a Percy! Santa Cruz despidió entre lágrimas y gratitud al seis veces alcalde

La misa de cuerpo presente se realizó en la catedral, mientras que el Concejo Municipal aprobó un homenaje póstumo

“Percy, amigo, el pueblo está contigo”, fue el grito de la gente que acompañó al ex alcalde Percy Fernández Áñez hasta su última morada, en el Cementerio General. Los aplausos y el ritmo de la banda desbordaron las emociones.

Al mediodía de ayer, los restos de Percy Fernández llegaron a la catedral, donde la gente hizo fila para rezar y despedirse antes de la misa de cuerpo presente.

El féretro fue cubierto con la bandera cruceña y la banda municipal que usó durante sus seis gestiones como alcalde. También sonó ‘El Tractor Amarillo’, mientras flameaban las banderas cruceña y boliviana.

Por la mañana, el Concejo aprobó un homenaje póstumo y la declaratoria de duelo municipal por el deceso del exalcalde. A la sesión asistieron autoridades municipales, departamentales y nacionales.



REZARON POR SU ALMA.

El cuerpo permaneció unas horas en la catedral. La gente llegó para despedirse del líder que dejó profundas huellas en la historia cruceña



EN LA CATEDRAL. Monseñor Sergio Gualberti ofició la misa de cuerpo presente



EL LUTO CON LA BANDERA CRUCEÑA.

Durante el recorrido hacia el Cementerio General, la gente sujetó este imponente símbolo y flameó los colores de Santa Cruz



LAS MUESTRAS DE CARÍÑO. El pueblo manifestó su agradecimiento de distintas formas. Este hombre le puso su sombrero de saó

Economía

Cotización del dólar
 Jueves 4 de Septiembre de 2025
 Bs **6,96**
 Compra
 Fuente: BCB

Argentina (peso)	1.361,1
Brasil (real)	5.458
Chile (peso)	968,88
Colombia (peso)	4.006
México (nuevo peso)	18,71
Paraguay (guaraní)	7.281
Perú (nuevo sol)	3.532
Unión Europea (euro)	0,8574

Metales

Oro:	Onza Troy:	Sus/Q.T.F.	3.569,71
Plata:	Onza Troy:	Sus/Q.T.F.	40,19

Fuente: BCB

Hidrocarburos

Barril de petróleo WTI:	Sus	65,58
-------------------------	-----	-------

Fuente: www.preciopetroleo.net

Granos

Soya:	Sus	372,96	(tonelada) a ago. 2025
Maíz:	Sus	158,95	(tonelada) a ago. 2025
Trigo:	Sus	193,18	(tonelada) a ago. 2025
Azúcar:	ctv/Sus	21,86	(libra) a ago. 2025
Café:	ctv/Sus	282,65	(libra) a ago. 2025

Fuente: bcr.com.bo/es/mercados/mercado-de-granos - es.investing.com

ALZA DE PRECIOS

La inflación acumulada es del 18,09%; en agosto fue menor

Tras meses de incrementos consecutivos impulsados por bloqueos y problemas climatológicos, según el INE, el índice descendió de 6,21% en junio a 1,01% en agosto

Ernesto Estremadoiro Flores
 ernesto.estremadoiro@grupodeldeber.com

La inflación acumulada entre enero y agosto de este año alcanzó el 18,09%, según el último reporte del Instituto Nacional de Estadística (INE). No obstante, desde la entidad estatal aseguraron que la tendencia inflacionaria es a la baja, después de varios meses de incrementos consecutivos.

El director nacional del INE, Humberto Arandía, informó que la inflación en Bolivia mantiene una tendencia descendente después de haber alcanzado su punto más alto en junio debido a bloqueos y problemas climatológicos.

Según los datos oficiales, la tasa pasó de 6,21% en junio a 1,20% en julio y se redujo aún más en agosto hasta 1,01%, acumulando 18,09% en lo que va de 2025.

“Esta reducción demuestra que el alza de precios no respondía a factores estructurales, sino a conflictos sociales y eventos climáticos que afectaron a la canasta familiar”, sostuvo Arandía.

El titular del INE explicó que los productos más inflacionarios fueron el pollo y la carne de res, cuyos productores justificaron los incrementos en el tipo de cambio y en la escasez de diésel. Sin embargo, cuestionó que, pese a la reciente caída del dólar paralelo, los precios no se ajusten a la baja. “Sería incoherente que cuando el tipo de cambio subió, los costos se incrementaron, y ahora que baja no se refleje en los precios”, remarcó.



La población es la que más sufre por el incremento de precios en los diferentes mercados del país

Arandía también destacó que bienes importados como electrodomésticos, celulares y pañales desechables ya registran una baja en el mercado debido a la depreciación del dólar paralelo. Además, mencionó que productos básicos como la cebolla, la papa y el tomate presentan precios similares o incluso más bajos que en gestiones anteriores.

El director del INE también señaló que bienes importados como electrodomésticos, celulares y pañales desechables han comenzado a registrar una baja en el mercado debido a la depreciación

PARA SABER

METODOLOGÍA

Según el INE, el Índice de Precios al Consumidor (IPC) se construye con una muestra de más de 300 productos y 54.300 cotizaciones mensuales en las nueve capitales y áreas metropolitanas, bajo una metodología avalada por el Fondo Monetario Internacional (FMI).

PROYECCIÓN DEL GOBIERNO

Para este año el Ejecutivo proyectó una tasa de 7,5%.

del dólar paralelo

Proyección de organismos

El Fondo Monetario Internacional (FMI) proyecta una inflación anual del 15,1% para Bolivia en 2025, cifra que supera en más del doble la estimación oficial del gobierno, que es del 7,5%. El FMI también anticipa un crecimiento económico limitado, con un aumento del Producto Interno Bruto (PIB) de apenas 1,1% este año y 0,9% en 2026.

En la actualidad, Bolivia vive un alza de precios, en especial en el de los alimentos.



El dólar sigue escaseando

Plantean estabilizar el dólar paralelo hasta en Bs 8

Bolivia atraviesa un momento crítico en su economía. Desde 2022, el acceso a divisas sigue restringido y el mercado paralelo de dólares se mantiene muy por encima del tipo de cambio oficial. Aunque actualmente se observa un respiro temporal en la cotización paralela, el exdirector del Banco Central de Bolivia (BCB), Alejandro Banegas, advierte que esto no resuelve los problemas estructurales.

Banegas propone impulsar a las exportaciones agroindustriales que podría generar hasta \$us 1.500 millones adicionales al año si elimina los cupos de exportación y fomenta sectores estratégicos como carne, soya, girasol, castaña, quinua, textiles y azúcar.

Así también sugirió la devolución de depósitos en dólares, dado que el BCB mantiene una deuda de \$us 2.856 millones con el sistema financiero, pertenecientes a los ahorristas. Por último, sugiere la libre circulación de dólares.

Se estima que 3.500 millones de dólares permanecen fuera del sistema bancario. Banegas sugiere eliminar el Impuesto a las Transacciones Financieras (ITF), lo que incentivaría la entrada de divisas./EEF

Falta de diésel frena el flujo de insumos agrícolas

La Cámara Agropecuaria del Oriente (CAO) lanzó un urgente llamado al gobierno y a los candidatos del balotaje ante la crítica situación que atraviesa el sector agropecuario, marcada por la falta de diésel y la paralización de actividades productivas claves para el suministro de alimentos.

Según Klaus Frerking, presidente de la CAO el 90% del transporte de insumos y productos agrícolas está detenido, afectando a productores que deben esperar entre uno y cinco días en filas de surtidores para abastecerse.

“Estamos en media cosecha de invierno y proyectando nuestra

gran campaña de verano, la más grande del país, con 3,3 millones de hectáreas a sembrar en todo Bolivia. Solo en Santa Cruz se siembran 2,2 millones de hectáreas, de las cuales 1,6 millones son de soja, que representa el 80% de la soberanía alimentaria del país”, señaló Frerking.

El sector azucarero también enfrenta dificultades. En el norte de Santa Cruz se produce entre 12,5 y 15 millones de quintales de azúcar, además de 250 millones de litros de etanol para mezclar con gasolina. La falta de transporte afecta tanto la producción como la generación de empleo./EE



El agro sufre por la falta de diésel

Mundo



El secretario de Estado, Marco Rubio, se reunió ayer con la presidenta de México, Claudia Sheinbaum, y relievó la lucha contra las drogas

TRAS ATACAR A BUQUE VENEZOLANO

EE.UU. justifica la fuerza militar contra narcotráfico y señala que es solo el inicio

El secretario de Estado estadounidense, Marco Rubio, que ayer se reunió con la presidenta mexicana Claudia Sheinbaum para reforzar la lucha contra las drogas, aseguró que las intercepciones de cargamentos de droga no han dado resultados

EFE
WASHINGTON-CIUDAD DE MÉXICO

El Gobierno de Estados Unidos aseguró ayer que volverá a atacar militarmente a los cárteles de la droga, como ya hizo con la lancha que destruyó este martes en aguas del mar Caribe proveniente de Venezuela, y justificó que solo eliminándolos conseguirá proteger a su país de la amenaza del narcotráfico, al tiempo que el Pentágono insistió que esto es solo el comienzo de una operación militar más amplia.

"Lo que les detendrá es hacerlos explotar y deshacerse de ellos", aseguró el secretario de Estado, Marco Rubio, un día después de confirmar el ataque en el sur del mar Caribe contra una lancha su-

puestamente vinculada al Tren de Aragua. Como otros miembros de la Administración, Rubio defendió la necesidad de llevar a cabo ese golpe contra la embarcación porque, entre otras cosas, se dirigía a su país.

"La lancha de narcotraficantes se dirigía hacia Estados Unidos. Y en lugar de interceptarla, por órdenes del presidente, se actuó", dijo el jefe de la diplomacia estadounidense durante su viaje a México.

"Se dirigía hacia EE.UU. para

inundar nuestro país con veneno", añadió.

Por su parte, el líder del Pentágono, Pete Hegseth, aseguró desde Washington que Trump "está dispuesto a pasar a la ofensiva de maneras que otros no lo han hecho antes y enviar así una señal clara al Tren de Aragua, el Cártel de los Soles y otros que emanan de Venezuela".

Según explicó, los once supuestos "narcoterroristas" que iban a bordo de la lancha fallecieron en el ataque con proyectiles. No obstante, aún no se han revelado sus identidades o los detalles del cargamento que transportaba la pequeña lancha, un tipo de transporte que en el pasado ha sido intervenido y no atacado como objetivo militar.

Señal
Jefe del Pentágono dice que es un aviso para el Tren de Aragua

No lo volverán a hacer

Por su parte, el presidente Donald Trump se mostró confiado con el mensaje que habían lanzado con el golpe militar y aseguró que esto detendrá el tráfico de drogas hacia su país.

"No lo volverán a hacer. Y creo que muchos otros tampoco lo harán (transportar drogas). Cuando vean ese video, van a decir: 'Mejor no hagamos esto'", aseguró Trump en el Despacho Oval en alusión a un video del Comando Sur del Ejército estadounidense, compartido por él mismo, en el que se observa el ataque con proyectiles contra una barcaza.

El mandatario explicó que ha iniciado esta guerra contra los cárteles porque debe "proteger" a su país: "No vamos a tolerarlo más. Venezuela es uno de los peores actores en todo el grupo".

Además, Trump acusó a Venezuela de haber creado un "tremendo problema" a Washington no solo con el tráfico de drogas sino también por la inmigración irregular y dijo que no "lo van a tolerar más".

La narrativa contra Venezuela, que protagonizó el discurso antiinmigrante de Trump en la campaña electoral de 2024, se ha mantenido como justificación para utilizar leyes de emergencia para expulsar a inmigrantes indocumentados y ahora para desplegar una imponente armada cerca de aguas del país andino.

Polémica

En una de sus primeras reacciones, el presidente venezolano, Nicolás Maduro, aseguró que el video compartido por Trump había sido creado con inteligencia artificial. El líder del Pentágono insistió en que "definitivamente" las imágenes son reales: "Lo vi en vivo. Sabíamos exactamente quién estaba en ese barco".

Hegseth también repitió una premisa para la Administración Trump que justifica la presión militar: Maduro (por el que Washington ofrece una recompensa de 50 millones de dólares) "está actuando en la práctica como el cabecilla de un narcoestado".

Según Trump, "en el barco había enormes cantidades de drogas". "Tenemos grabaciones de ellos hablando. Eran cantidades masivas de drogas entrando a nuestro país para matar a mucha gente", añadió.

Este fue el primer ataque, pero puede que no el último, que EE.UU. lleva a cabo a través de la fuerza militar desplegada cerca de las costas de Venezuela. Esta está compuesta por al menos siete buques de guerra y varios destructores y navíos de ataque anfibio, así como un submarino de propulsión nuclear.

EN LA JORNADA

COOPERACIÓN

México y Estados Unidos reforzaron ayer su cooperación en seguridad con el establecimiento de un grupo de alto nivel que buscará coordinar acciones conjuntas, en un contexto marcado por la ofensiva de Washington contra los cárteles de la droga y el despliegue militar estadounidense en el Caribe, luego de la visita de Marco Rubio a la presidenta Claudia Sheinbaum.

ATAQUE

Trump dijo que en el buque venezolano atacado habían 11 personas

PROCESO EN BRASIL

Defensa de Bolsonaro niega golpe y juicio queda listo para sentencia

Los abogados del exmandatario brasileño dijeron que la acusaciones de la Fiscalía son meras suposiciones. La sentencia será conocida el próximo 9 de septiembre

EFE
BRASILIA

La defensa de Jair Bolsonaro rechazó ayer ante el Supremo que el expresidente brasileño participara en un complot golpista y redujo la acusación de la Fiscalía a unas meras "suposiciones", en una sesión que ha dejado el juicio listo para sentencia.

"No hay nada, no existe absolutamente nada contra Bolsonaro", aseveró Celso Vilaridi, uno de los abogados del exmandatario, ante los cinco jueces de la Primera Sala de la Corte Suprema, que la semana próxima retomarán las sesiones, ya en fase de sentencia.

La defensa desvinculó a Bolsonaro de la trama golpista que, según la acusación, buscó impedir la asunción del actual gobernante, Luiz Inácio Lula da Silva, y mantener al líder ultraderechista en el poder, pese a su derrota en las elecciones de 2022.

Vilaridi redujo los hechos a "meros actos preparatorios" que no pueden ser objeto de pena, pues en ningún momento hubo "violencia o grave amenaza".

Los letrados de Bolsonaro, quien está en prisión domiciliaria y siguió la audiencia desde su casa por problemas de salud, armaron su argumentación sobre tres ejes.

En primer lugar, pidieron la nulidad del acuerdo de colaboración judicial del exedecán de Bolsonaro, el teniente coronel Mauro Cid, que sirvió de base para la investigación.

Vilaridi aseguró que Cid "min-



El exmandatario brasileño saluda a la prensa y partidarios desde el interior de su vivienda en Brasilia

tió" y que su confesión está viciada, por lo que debería ser excluida del proceso. Los abogados también aludieron a restricciones para el ejercicio de la defensa y, por último, atacaron la denuncia del fiscal general, Paulo Gonet.

¿Una amnistía inmediata?

Mientras el proceso llega a su tramo final, el bolsonarismo ha retomado sus maniobras en el Congreso en favor de una polémica amnistía para los implicados en la asonada de enero de 2023.

El proyecto se discute desde el año pasado y, en principio, solo favorecería a aquellos que partici-

PARA SABER ACUSACIONES

El expresidente brasileño está acusado de encabezar un golpe de Estado luego de que Lula da Silva le ganara en las elecciones de 2022.

DICTAMEN

El proceso se reanudará el 9 de septiembre, cuando De Moraes dará a conocer su dictamen, que será discutido con otros cuatro magistrados de la sala en otras dos audiencias previstas para la semana próxima.

paron directamente en los desmanes del 8 de enero de ese año en Brasilia. Sin embargo, los sectores más ultras proponen ahora que esa amnistía sea "amplia, general e irrestricta", con lo cual alcanzaría al propio Bolsonaro y a quienes están siendo juzgados por el Supremo.

El debate es incipiente, pero algunos partidos de la derecha más moderada han comenzado a discutir un posible apoyo, aunque por el momento no aceptarían que beneficie al exmandatario, al menos en lo referido a la inhabilitación que pesa en su contra, por abusos de poder en los que incurrió en la campaña de 2022.



Poblados fueron destruidos

Afganistán busca ayuda tras sismo con 1.457 muertos

Los talibanes intensificaron este miércoles su búsqueda de ayuda para continuar con los labores de socorro y paliar los devastadores efectos del terremoto de magnitud 6,0 que afectó el pasado domingo zonas del este de Afganistán, con 1.457 muertos y 3.394 heridos.

El ministro de Asuntos Exteriores afgano, Amir Khan Muttaqi, se reunió ayer con varios representantes de sus misiones diplomáticas en el extranjero, a quienes pidió redoblar los esfuerzos a fin de conseguir ayuda internacional para los afectados en la provincia de Kunar y sus regiones vecinas.

Entre los asistentes a la reunión estuvieron representantes diplomáticos afganos en Rusia, China, Irak, Catar o Kazajistán, según imágenes del Ministerio de Asuntos Exteriores talibán.

Además, los talibanes, cuyo régimen opera bajo severas sanciones financieras, publicaron este miércoles una lista de cuentas bancarias para recibir donaciones monetarias directas para las víctimas del seísmo.

Estos esfuerzos se suman a los de grandes ONG como la Federación Internacional de la Cruz Roja y la Media Luna Roja (FICR), que ha solicitado 25 millones de francos suizos, unos 31 millones de dólares. (EFE)

China celebra 80 años del fin de guerra contra Japón

El presidente Xi Jinping estuvo acompañado por el ruso Vladimir Putin y el norcoreano Kim Jong-un

China mostró ayer drones equipados con inteligencia artificial, misiles hipersónicos y aviones de alerta temprana de nueva generación durante el desfile militar celebrado en Pekín por el 80º aniversario del final de la Segunda

Guerra Mundial en el Pacífico.

Durante alrededor de hora y media, el Ejército Popular de Liberación (EPL, Ejército chino) exhibió algunos de sus equipos más modernos.

Según la televisión estatal CCTV, entre ellos destacaron drones de combate con sistemas de inteligencia artificial capaces de operar junto a cazas tripulados, nuevos misiles hipersónicos antibuque como el YJ-20 y el YJ-21, y el DF-61, considerado el intercontinental



Vladimir Putin, Xi Jinping y Kim Jong-un en la plaza Tiananmen

más avanzado tras el DF-41.

También se presentaron sistemas de defensa antimisiles como el HQ-29 y el HQ-20, así como el KJ-600, el primer avión chino de alerta temprana diseñado para operar desde portaaviones.

El desfile incluyó asimismo el tanque Type 99B, con protección activa contra drones, y el lanzacohetes PHL-16, conocido como el 'Himars chino' por su papel en posibles escenarios bélicos en el Estrecho de Taiwán.

El presidente chino, Xi Jinping, inauguró el acto en la plaza de Tiananmen acompañado por el ruso Vladimir Putin y el norcoreano Kim Jong-un, (EFE)

Editorial

Viacha, un pueblo envenenado por la indiferencia

La crisis ambiental que golpea a Viacha ya es una emergencia de salud pública respaldada por evidencia. En ese municipio operan 23 plantas que lixivian residuos mineros traídos de otros departamentos; 21 carecen de licencia ambiental y solo dos cumplen a la vez con la licencia del Ministerio de Medio Ambiente y Agua (MMAyA) y la licencia municipal. Análisis de la Empresa Municipal de Agua Potable y Alcantarillado (Empapv) hallaron cianuro libre en instalaciones de Dinamycos y Rupaymin, y pruebas previas detectaron el químico en pozos de Jacha Kollo y Jacha Mallku. Lo más grave: en Rupaymin se encontró agua contaminada en un lavamanos conectado a un tanque industrial abastecido por cisternas; es decir, líquido envenenado que se vende para consumo humano en otras comunidades.

La contaminación proviene de tres frentes que se potencian: las aguas servidas de El Alto que degradan la microcuenca del río Pallina; las emisiones de ladrilleras, cerámicas y de la cementera; y la minería que perfora bolsones subterráneos para extraer agua de proceso. Aunque esos pozos no abastecen la red de Viacha, el impacto es innegable: infecciones gastrointestinales y urinarias, ganado flaco, leche escasa, cultivos arruinados y migración. “Quedarse es morir envenenados”, resume un comunero. La amenaza ya no es local: el Pallina y el Katari desembocan en el lago Titicaca.

La respuesta estatal ha sido tardía y complaciente. Desde 2024, la Defensoría del Pueblo articuló un comité interinstitucional; se inspeccionaron 21 de 23 plantas y se capacitó en toxicología. Pero la ejecución llegó a cuantagotas: casi no hay clausuras, sanciones ni remediación. El Concejo Municipal aprobó una ley para expulsar a las mineras; el alcalde Napoleón Yahuasi

promete aplicarla, mientras concejales y dirigentes lo acusan de opacar información y desacatar controles. La desconfianza es tal que comunarios de Seque Jahuira rechazaron tomas de sangre por temor a la manipulación de resultados.

A la desprotección se suma la violencia. Dirigentes del OGC Pallina —Juan Pablo Yujra y Alex Callisaya, entre otros— denunciaron llamadas anónimas, difamaciones en redes y encauchados en motocicleta; hubo amenazas a sus familias y trabas policiales al denunciar. Pastor Carvajal, que llevó el caso ante la ONU, fue amedrentado tras su intervención. En Viacha, proteger el agua equivale a ponerse en la mira, y esa presión fractura a las comunidades.

El 27 de agosto de 2025, la Defensoría demandó respuestas urgentes ante riesgos al agua, la salud y el ambiente en Seque Jahuira, Mamani y Contorno Bajo. El pronunciamiento es necesario, pero insuficiente. Ruta mínima: I) clausura de todas las plantas sin licencia y suspensión de las que incumplen parámetros; II) auditoría independiente con monitoreo público y participación vinculante de las comunidades; III) plan de remediación con metas trimestrales y financiamiento de los responsables; IV) atención sanitaria prioritaria con tamizajes consentidos y vigilancia epidemiológica; V) medidas de precaución en la cuenca Katari-Titicaca, control de cisternas y trazabilidad del agua vendida.

El silencio es complicidad. Viacha no necesita otro comité ni otro “informe en elaboración”, sino decisiones firmes y transparentes. Hay evidencia, hay norma y hay víctimas. Que se haga valer la ley y la ética pública: cerrar lo ilegal, reparar lo dañado, sancionar a los responsables, transparentar la información y proteger a quienes cuidan el agua. Solo así, Viacha dejará de envenenarse y Bolivia de avergonzarse.



“Con la voluntad de Dios y el esfuerzo de hombres de buena fe, EL DEBER, un diario para pueblos que no pueden vivir sin luz”

Pedro Rivero Mercado (1931-2016)

ACCIDENTE DE TELEFÉRICO EN LISBOA

El Ascensor de la Gloria, el teleférico que es una de las atracciones turísticas del centro de Lisboa (Portugal) sufrió un accidente ayer en el que murieron 15 personas y 18 resultaron heridas. El vehículo conecta la plaza de Restauradores con el Barrio Alto. EFE



LAS FRASES



“Lo que les detendrá es hacerlos explotar y deshacerse de ellos”
Marco Rubio/Secretario de Estado de EE.UU.

Al asegurar que EE.UU. continuará atacando a los barcos que transporten droga en el Caribe



“Hoy el imperialismo lanza una embestida nueva, no es la primera ni la última y Venezuela está de pie, y les digo, Venezuela va a seguir de pie”
Nicolás Maduro/Presidente de Venezuela

Dijo que su país seguirá unido ante cualquier agresión que provenga del imperialismo

CARA A CARA

Gina Justiniano

PERIODISTA
gina.justiniano@grupoeldeber.com



— Como todo en la vida, hay herramientas que se pueden emplear para bien o para mal. Hasta un tenedor que se creó originalmente para comer, puede incluso herir y matar con sus puntas a una persona. Y con la inteligencia artificial (IA), también puede pasar. El chatbot con el que se interactúa nos puede hacer la vida más fácil y entregar información importante, pero también ha servido a fines menos altruistas y hasta peligrosos. Entonces, a medida que la tecnología evoluciona, estamos aprendiendo sobre cómo se puede interactuar con estas herramientas y reforzar la protección.

— Una vez más, el periodismo, aliado de la sociedad y vigilante de lo que pasa en el mundo real, se anotó el logro de llevar a cabo una investigación sobre la falta de medidas de protección de la IA para menores. Lo hizo Reuters, revelando que chatbots mantuvieron conversaciones con adolescentes brindando información sobre temas como autolesiones, trastornos alimentarios o charlas románticas inapropiadas.

— Como resultado, a partir de ahora Meta entrenará a sus chatbots para que dejen de interactuar con adolescentes sobre estos temas y en breve lanzará actualizaciones de “seguridad más sólidas y duraderas para los menores”, según prometió el portavoz Stephanie Otway. Y en paralelo, la tecnológica OpenAI, que es matriz de ChatGPT, dijo que lanzará controles parentales en su chatbot, luego de las acusaciones de padres de que este contribuyó a las acciones autodestructivas de sus hijos. Qué bueno que se esté hablando de esto y que se tomen medidas al respecto, sin satanizar la tecnología, pero siguiendo de cerca todos sus efectos, los buenos y los malos.

EL DEBER

Fundador

D. Lucas Saucedo Sevilla

Fundador (2a época)

Dr. Pedro Rivero Mercado

CONSEJO EDITORIAL:

Pedro F. Rivero Jordan - (Presidente) / Juan Carlos Rivero Jordan / Victor Hugo Añez Bello

Editor de Opinión: Juan Carlos Rivero Jordán

Editora Núcleo Digital: Beatriz Ávalos / Editor de TV y Streaming: Christian Peña y Lillo / Editor Hub Impreso: César Del Castillo

Productor General TV y Streaming: Sebastian Ferrón / Product Manager Radio: Alex Meneses / Política: Mauricio Quiroz / Economía/Dinero: Juan Carlos Salinas

Escenas y Sociedad: Carmela Delgado / Fotografía: Ricardo Montero / Diseño Editorial: Oscar Parada Iraori / Jefe de Producción: Jorge Calvo

Gerente General: Mauricio Rivero Rivero

Gerente Comercial: Pablo Figueroa B. / Gerente Administración y Finanzas: Alizon Díaz / Gerente Talento Humano: Gabriela Terceros / Gerente TI: Michael Ortiz

Bolivia y el FMI: entre el estigma y la estrategia

Pablo Mendieta
ECONOMISTA



Pocas instituciones en el mundo generan tantas pasiones como el Fondo Monetario Internacional (FMI). Para algunos, es un símbolo del orden económico global; para otros, una imposición sobre las decisiones soberanas. Bolivia no ha sido la excepción, y entender su vínculo con este organismo es clave para proyectar una estrategia realista de recuperación económica.

El FMI se creó en 1944 para evitar colapsos financieros como los que antecedieron a la Segunda Guerra Mundial. Su mandato es claro: ayudar a los países a estabilizar su economía y mejorar su capacidad de pago.

Hoy, 80 años después, el Fondo sigue siendo un actor clave en la gobernanza económica mundial: asesora a los países en políticas fiscales, monetarias y cambiarias, y ayuda a mejorar sus capacidades técnicas.

Uno de los roles más conocidos del FMI es su capacidad de

prestar dinero en momentos críticos. Esos recursos permiten a los países aliviar tensiones externas sin tener que tomar medidas drásticas como devaluaciones abruptas o controles de capital que muchas veces agravan los problemas. La lógica detrás es sencilla: dar tiempo y espacio para que las economías se reacomoden sin colapsar.

El dinero que presta el Fondo no aparece de la nada. Proviene de las contribuciones de sus 191 países miembros. Cada país aporta según el tamaño de su economía, y en esa misma proporción tiene voz y voto. Por eso, los países grandes tienen más peso en las decisiones.

Sin embargo, no todo ha sido aplaudido. A lo largo de las décadas, el FMI ha enfrentado críticas —algunas fundadas, otras no tanto— por las condiciones que impone al prestar dinero. En los años ochenta, sus programas de ajuste estructural fueron señalados como responsables de recesiones más profundas y mayor pobreza en varios países. Además, se le cuestiona que las economías desarrolladas concentran el poder de decisión, limitando la representación de

los países en desarrollo.

Durante la pandemia de COVID-19, el FMI flexibilizó sus mecanismos y creó herramientas como el Instrumento de Financiamiento Rápido (IFR), diseñado para dar apoyo inmediato sin necesidad de largos procesos ni reformas estructurales.

Bolivia acudió a este instrumento en 2020 y recibió USD 327 millones para mantener el sistema de salud y los programas sociales en un contexto de emergencia sin precedentes.

Pese a su carácter extraordinario, el crédito del FMI generó un debate interno. La administración actual decidió devolverlo anticipadamente, argumentando razones legales y políticas: se dijo que era un préstamo que debía ser aprobado legislativamente y que imponía condiciones al país.

En lo personal creo que, más allá de devolverlo, el gobierno pudo negociar un acuerdo de entendimiento distinto con el FMI sin condiciones “impuestas” y luego aprobarlo en la Asamblea. Pero se optó por la vía más costosa, solo por fines políticos para crear responsabilidades a las autoridades de turno.

Más allá del juicio sobre esa decisión, lo cierto es que dejó una lección: la relación con el FMI no debe ser evaluada solo con lentes ideológicos, sino con base en la situación económica concreta del país.

Hoy Bolivia enfrenta un nuevo escenario de dificultades externas. En este contexto, el FMI podría cumplir nuevamente un papel importante, no como una receta mágica, sino como un puente financiero que permita ganar tiempo mientras se implementan soluciones más estructurales. Para bien o para mal, el resto de las entidades internacionales darán crédito al país si es que el FMI da su visto bueno.

Quizás la pregunta clave no sea si debemos o no acudir al FMI, sino qué estamos dispuestos a hacer como país para salir de esta etapa de crisis. Si el Fondo puede ayudarnos en ese proceso, deberíamos considerar su aporte como una herramienta, no como un estigma.

Al final, lo que está en juego no es una narrativa, sino el bienestar de millones de bolivianos que necesitan dólares. Nuestro aporte interno debe ser un programa creíble, serio y muy solidario.

“

El FMI podría cumplir nuevamente un papel importante, no como una receta mágica, sino como un puente financiero”

¿Neutralidad o indiferencia?

Manfredo Kempff Suárez
ESCRITOR



Hemos llegado agotados al final de las elecciones generales para darnos cuenta de que nos quedaba otro largo trecho, el más tenso todavía, para saber quién gobernará Bolivia, una patria presuntamente liberada del masismo y del evismo, después de 20 años de gobiernos ineptos y corruptos.

En cuanto al masismo la paliza recibida fue excepcional. Quedó sin parlamentarios y casi pierde la sigla, después de haber tenido durante largo tiempo los dos tercios necesarios en el Congreso, con lo que hizo y deshizo del país. Sin embargo, como escribí hace dos semanas en este mismo medio, Evo Morales permaneció vivo y sonriente, observando de palco la incineración fúnebre de

“

Hay que saber que quien dice no saber no quiere responder, es porque tiene un voto oculto, algo vergonzante”

Arce, Choquehuanca, Andrónico, Del Castillo, Eva Copa y otros más, a quienes atribuyó traición castigada por los manes andinos. En suma, el MAS se hundió y Evo quedó flotando.

Sorpresivamente el vencedor de las elecciones fue Rodrigo Paz Pereira y el PDC (viejo aliado de Banzer), dejando en segundo lugar a Tuto Quiroga y fuera de competencia a Samuel Doria Medina. Fue una sorpresa, sin duda, que se atribuye al esforzado y silencioso trabajo de Rodrigo Paz durante muchos meses, y a su compañero de fórmula, el ya célebre y desbocado capitán de policía Edman Lara, un sujeto que mantiene a la gente en vilo, porque es un parlanchín enamorado de sí mismo.

La segunda vuelta tiene como protagonistas a Paz Pereira y Quiroga, ambos convencidos demócratas. El primero representa a simple vista una tenden-

cia “progresista” y Tuto Quiroga a la “derecha”, para definirlos con una sola palabra. Basta con echar una mirada sobre los apoyos que uno y otro recibieron y esperar recibir. Rodrigo tiene mayor apoyo en la región andina, más colectivista y estatista, y Tuto en la llanura oriental, cuyo poderoso motor es Santa Cruz.

En algo más de un mes los bolivianos volveremos a las urnas, por primera vez a participar de un balotage. Decidiremos cuál será el curso que tome la nación, luego de los nefastos años del MAS. No se sabe de encuestas, pero si hay alguna habrá que mirarla con lupa, porque ya hemos visto lo que sucede con esas estadísticas. Hay que saber que quien dice no saber o no quiere responder, es porque tiene un voto oculto, algo vergonzante. El blanco es porque no le gusta ninguno de los candidatos, pero expresa una respuesta. Y quien

dice nulo, es simplemente porque el sistema democrático le interesa un pepino y lo rechaza de plano.

Ahora, cuando se viene el choque final, cuando se decidirá cuál será el camino que tome el país para salir de la crisis en que nos deja el MAS, no deberían existir neutrales porque eso significa no tomar partido, es no jugarse por ninguno de los dos candidatos. Más parecido al voto nulo que propició Morales que a otra cosa. Diríamos que ser neutrales en esta elección es ser indiferentes, es la falta de interés en lo que pasa, “no sentir conexión emocional” con lo que suceda en los comicios. Quien piense así, tiene tiempo aún para observar el terreno; revisar cuentas, datos, opciones, seriedad, y definirse.

Pero permanecer neutral en una situación como la que viene es una cobardía o no entender qué es lo que sucede en Bolivia.

“El que se conquista a sí mismo es el guerrero más poderoso”

CONFUCIO (551 a. C.- 479 a. C.) Filósofo chino

El miedo a lo popular

Hernán Terrazas E.
PERIODISTA



Una de las consecuencias más tristes de la gestión de casi 20 años del MAS en el gobierno es la suspicacia con la que se observa ahora todo lo que tenga que ver con “socialismo”, “popular” e incluso “indígena”, sobre todo en círculos medios y altos de la población. Los candidatos se dividen entre los que tienen algún tipo de acercamiento con el mundo popular y aquellos que procuran distinguirse claramente de todo ello.

Más allá de las metidas de pata o exabruptos en los que incurrió el capitán Edman Lara, la piedra en el zapato aparente de Rodrigo Paz, lo que se cuestiona no es necesariamente si será o no un buen acompañante en caso de que el binomio del PDC consiga la victoria en segunda vuelta, sino sus supuestos vínculos con “socialistas”, “dirigentes sindicales” o representantes de cualquier movimiento que esté bajo sospecha de haber tenido relación con el gobierno del MAS.

Bajo ese criterio, ciertamente, se ubica a la representación social como negativa de antemano, se descalifica de plano a la dirigencia y se insinúa que vale más un escenario en el que gremios y sindicatos se alineen a una nueva manera de hacer las cosas, donde la defensa de ese tipo de intereses se condicione a la necesidad de no estorbar la marcha de un gobierno de corte más liberal.

Esto entraña graves riesgos, porque supone hacer exacta-

mente lo que hizo el MAS, pero al revés y crear una tensión que impida alcanzar un nivel razonable de gobernabilidad social. Si el “otro” es mi enemigo, volvemos a la misma lógica de exclusión sin matices que divide siempre las cosas entre “buenos” y “malos”.

El mayor daño generado por los años de gobierno del populismo de izquierda no fue solo el de los males que arrastra la economía, sino el haber creado fronteras de artificio entre los bolivianos y enemistades que deterioraron eso que los entendidos llaman el “tejido social”.

Alarma que, entre los adjetivos utilizados para descalificar, por ejemplo, a Edman Lara, se utilice el de “paco”, “ignorante”, “atrevido”, entre otros, como si la política, después de lo vivido, fue-

ra otra vez un escenario reservado para los “doctos” o los “decentes”, término este que a veces resurge en el vocabulario del poder.

Es obvio que atender la crisis es una prioridad, pero la persistencia de la incertidumbre y del pesimismo también puede tener que ver con la idea de que el próximo gobierno se incline hacia otro extremo desde el cual también es imposible mirar el conjunto del país.

Lo popular, entendido como aquello que refleja los intereses de la gente común, no puede ser menoscabado, si no es a riesgo de mantener la tensión interna, la polarización.

Así como desde una errónea aproximación a lo popular, se miró a algunas élites como adversarias, también desde la óptica de las élites puede caerse en la misma trampa, nada más que esta vez con el mundo de lo “común”.

Ya hay señales de ello, en las voces partidarias o no que se multiplican en las redes y Edman Lara — que por supuesto contribuye a justificar las resistencias — se ha convertido en el “sospechoso principal” solo por ser la voz del sentido común, el “paco” sin formación, el “otro” que amenaza con alejar a los grupos de poder que ven cercana la oportunidad de retomar un protagonismo frente a la amenaza “popular”.

El voto no debería ser resultado de la desconfianza, el temor o peor aun, del deseo de venganza, sino de una reflexión que involucre la necesidad de sacar de una vez por todas a Bolivia de ese territorio de disputa donde el “ellos” y el “nosotros”, continúa siendo un factor que se opone a la construcción de una visión más o menos compartida sobre el futuro.

“

Esto entraña graves riesgos, porque supone hacer exactamente lo que hizo el MAS, pero al revés y crear una tensión”

“Prensa vendida”

Juan José Toro Montoya
PERIODISTA



Para los corruptos y delincuentes, la prensa es su principal enemiga porque es capaz de exponerlos ante la sociedad.

En Bolivia, y en cualquier parte del mundo, el periodismo tiene un atributo exclusivo: la exposición pública. A través de esa peculiaridad, el ladrón puede ser expuesto por sus robos y el criminal por sus crímenes. Para colmo de estos maleantes, la prensa siempre está ahí, vigilante, lista para exponerlos.

Como el periodismo es su enemigo, los corruptos y delincuentes intentan destruirlo. No pueden desaparecerlo, así que lo desprestigian. Lo más común es la etiqueta de “prensa vendida”, ya que siempre han existido, existen y existirán periodistas capaces de vender sus conciencias y, en lugar de exponer a los corruptos y delincuentes, pueden encubrirlos o presentar mentiras con forma de verdades.

Yes que, como en todo, en la prensa existen elementos buenos y elementos malos, pero tomar como referencia solo a estos últimos, y generalizar su condición de malos o vendidos, es una acción o tendencia peligrosa para la sociedad. Es tanto como hablar de una “medicina asesina” solo por el hecho de que se le muera un paciente a algún médico.

Si llamas a la prensa “vendida” y lo repites contantemente, muchos llegarán a creer que eso es cierto, así que esta per-

derá no solo su prestigio, sino su credibilidad, que es su mayor capital y fortaleza. Como consecuencia de eso, cuando el periodismo denuncie corrupción o delitos de los gobernantes, la gente ya no le creará como antes y eso es, exactamente, lo que buscan los corruptos y delincuentes.

Cuando se trata de la prensa, los políticos no tienen diferencias ideológicas ni de percepción: para los corruptos y delincuentes, la prensa es peligrosa y hay que desprestigiarla. Por eso es que en Cuba, Nicaragua, Venezuela, la República Popular China o Corea del Norte ha sido anulada y está bajo control del Estado, mientras que gobernantes como Donald Trump están en constante confrontación con ella. Recientemente, en Argentina, el presidente Javier Milei ha desatado una ofensiva de censura contra el periodismo debido a la filtración de audios que involucran a su hermana Karina con una presunta red de corrupción que lucra con fondos de discapacitados.

La prensa no es perfecta, pero es necesaria y tendría que ser única; es decir, una que no le responda a nadie, ni al gobierno, ni a la oposición, ni a intereses privados. Cuando la prensa se divide, se debilita y eso también es un objetivo de los políticos.

Otra de sus utilidades es que sirve para catalogar a los políticos. Están aquellos que, como Dilma Rousseff, simplemente no se meten con la prensa y la dejan actuar sin inmiscuirse con ella, o están los autoritarios o con tendencias dictatoriales, como Evo Morales, que la atacan constantemente, llamándola “prensa vendida”, buscando su desprestigio para sus fines personales.

El capitán que vocifera y la duda electoral

Mauricio Ochoa Urioste
ABOGADO



El 17 de agosto de 2025, una vez conocido el resultado preliminar de las elecciones generales 2025 en Bolivia, mi alegría, algo contenida hasta el momento, se puso a prueba, y escribí inmediatamente un artículo de opinión favorable al ganador de la primera vuelta. Admito que, como muchos, mi esperanza tenía su depósito en el candidato de un hijo del exilio: alguien que ha forjado su carácter en el destierro entendería bien la problemática de los exiliados y los perseguidos políticos del MAS.

Sin embargo, mi sorpresa fue

grande cuando Virginio Lema habló de “irregularidades”. En el caso concreto reveló que el acta 105804 de Brasil, da un total de 167 votos, habiendo ingresado al ánfora 178 votos. Pero la discordancia se halla en que se habrían emitido 278 votos, es decir, 100 más. Según la nota de prensa publicada por elfaro24.com, para Lema esto es “una irregularidad... hay 100 votos que se han contabilizado pero que no han ingresado al acta electoral”, es decir, al ánfora. Agregó que en esta mesa como en “cientas más” (sic) se debería volver a votar porque hay “irregularidades”.

Con posterioridad, habló Edman Lara, un completo desconocido para quién suscribe este artículo. Entre la multitud atacó a

diestra y siniestra, sin medir palabra alguna; cosa que repite hasta el día de hoy, con un especial énfasis en la prensa, a la que acusa de actuar en su contra. ¿Acaso Evo Morales no hizo lo mismo con un periodista de La Prensa en sus primeros meses de gobierno a quién agravió en el Palacio Quemado? Sus adjetivaciones luego irían en consonancia con lo ya sabido, estrellándose en un sinsentido contra Carlos Valverde Bravo de una forma soez.

Luego, vino a la palestra de la opinión pública una cantidad inestimable de declaraciones de fraude electoral en las redes sociales, hasta el día de hoy. Más concretamente, la exdiputada Norma Piérola aseguró que el supuesto fraude se habría con-

sumado mediante delitos “electorales e informáticos”, y que en este proceso se habrían utilizado como “caballos de Troya” a los candidatos Rodrigo Paz y Edman Lara, quienes —según la exparlamentaria— fueron inscritos en las listas del Partido Demócrata Cristiano (PDC) sin ser militantes de esa organización. De esa manera, sostuvo, lograron una mayoría parlamentaria “a favor del masismo y de la izquierda en sus diferentes reciclajes”, enmascarados bajo la sigla demócrata cristiana. En sus declaraciones, la exlegisladora denunció que el PDC “nunca autorizó la presencia de miristas ni de dirigentes vinculados al MAS”, y acusó a Paz y Lara de canalizar el retorno de militantes del partido de Evo

Morales, Luis Arce, Andrés Rodríguez y Eduardo del Castillo. Según Piérola, este proceso habría significado la vulneración de los derechos políticos de los militantes históricos del PDC, quienes quedaron desplazados.

Son muchas las dudas de este proceso electoral hasta ahora documentadas, pero la mayor de todas es la siguiente: ¿fueron las elecciones pasadas auténticas, justas y libres?

El tiempo despejará esta y otras interrogantes. Hasta que esto no ocurra la “moción” presentada por el candidato Lara debería ser inobjetablemente rechazada, porque el país y quienes hacemos periodismo independiente, no estamos dispuestos a doblegarnos frente a mordazas.

Bolivia va por el 'Barranquillazo'

El plantel dirigido por Villegas saldrá a la cancha (19:30) del Metropolitano con la misión de romper la mala racha desde 1997. Terceros comandará el ataque y la ilusión nacional

RAFAEL CÁRDENAS
PERIODISTA



Llegó el día de reescribir la historia y conseguir un 'Barranquillazo' que encamine a la Selección boliviana al Mundial del 2026.

Hoy, desde las 19:30, el plantel dirigido por Óscar Villegas enfrentará a Colombia en el estadio Metropolitano Roberto Meléndez de Barranquilla, por el penúltimo partido de las Eliminatorias Sudamericanas, y buscará un empate o la victoria para subir su puntaje en la tabla de posiciones, pues aún sueña con la clasificación directa a la cita mundialista.

La hazaña es difícil, considerando que los cafeteros han sido imbatibles de local. En los últimos siete encuentros por Eliminatorias Sudamericanas, Colombia ha marcado 17 goles y no ha recibido ninguno.

Una victoria rompería la mala racha que viene desde el 20 de agosto del año 1997, cuando los cafeteros vencieron 3-0 a los bolivianos en Barranquilla con goles de Antony De Ávila, Carlos Valderrama y Faustino Asprilla. El último partido de visitante

MOTIVADOS
Los jugadores nacionales hicieron su último entrenamiento con miras al duelo decisivo



fue el 2022, cuando la 'Tricolor' venció 3-0 a la Verde con tantos anotados por Luis Díaz, Miguel Borja y Matheus Uribe.

Para conseguir la hazaña, Villegas pondrá en cancha a Lampe, Morales, Haquin, Medina, Sagredo, Villamil, Ervin Vaca, Robson, Paniagua, Fernández y Miguel Terceros, quien tiene la compleja, pero no imposible

misión, de anotar el primer tanto boliviano en ese estadio.

La hinchada nacional está ilusionada con el habilidoso juga-

Darío Herrera será el árbitro principal. Estará asistido por Cristian Navarro y Pablo González

dor del América Mineiro, quien hizo el gol del 1-0 ante Colombia en el estadio de Villa Ingenio de El Alto, el 10 de octubre de 2024.

Al salir de la práctica del Metropolitano, los seleccionados coincidieron en dejar todo en cancha, pues son conscientes de que el país estará apoyando en este camino para volver al Mundial, tras tres décadas.

CAFETEROS ESPERAN EL PASE TRAS OCHO AÑOS DE AUSENCIA

Para Colombia, llegó el día para sellar la clasificación al Mundial 2026 y dejar atrás la mala racha de 6 partidos sin ganar en el presente clasificatorio. Son 8 años de ausencia de los cafeteros de la máxima cita mundialista.

Los dirigidos por Néstor Lorenzo buscarán ese tiquete al Mundial frente a un rival que está en la pelea por el repechaje, pero como dijo el mismo estratega: "Cometemos el error de subestimar".

Para el partido de hoy, el DT no podrá contar con Daniel Muñoz y Kevin Castaño, por acumulación de tarjetas amarillas.

La posible alineación es la siguiente: Camilo Vargas volverá a ser el arquero titular. En defensa estarían Dávison Sánchez, Jhon Lucumí, Johan Mojica y Santiago Arias. Jefferson Lerma y Richard Ríos serán los volantes de primera línea. Más adelantados Jhon Arias, James Rodríguez y Lucho Díaz. Jhon Córdoba será el delantero en punta.



Los cafeteros están confiados en ganar frente al combinado boliviano

CHILE PRUEBA NUEVOS JUGADORES

Brasil arma un ataque letal en el Maracaná

Brasil y Chile se enfrentan (20:30) en la fecha 17 de las Eliminatorias Sudamericanas para el Mundial 2026. El plantel dirigido por Carlo Ancelotti ya está clasificado. Chile está eliminado y enfrenta un proceso de renovación tras el fin de su 'Generación Dorada'.

Brasil puede salir al campo del Maracaná con cuatro jugadores en la línea de ataque: Raphin-

ha (Barcelona) y Gabriel Martinelli (Arsenal) en las puntas y Estêvão (Chelsea) y João Pedro (Chelsea) más centrados.

Se trata de la misma estrategia ofensiva que Ancelotti usó en el partido de junio, en que Brasil venció a Paraguay y garantizó su clasificación al Mundial.

Entre tanto, Nicolás Córdoba dirigirá el partido más importante de su carrera como en-



El scratch de Ancelotti sacará un equipo ultraofensivo para recibir a la Selección chilena.

trenador. El DT comandará a la Roja que está sin chances de ir al Mundial y comenzará una nueva era con una nómina marcada por la ausencia de los pilares de la 'Generación Dorada', lo que generará inéditas sociedades.

Córdoba paró un equipo en el último entrenamiento con una línea de tres en el fondo. Estuvo Lawrence Vigouroux en el arco; Daniel González, Paulo Díaz y Guillermo Maripán en la zaga; Fabián Hormazábal, Rodrigo Echeverría, Vicente Pizarro, Gabriel Suazo; Lucas Assadi como enganche; Alexander Aravena y Lucas Cepeda en ataque.

Después de este partido, Brasil visitará a Bolivia (9/9).

SERÁ SU ÚLTIMO ENCUENTRO DE LOCAL DEL '10'

¡Emociones profundas! Scaloni pide que disfruten a Messi en su despedida

En el Estadio Más Monumental se prepara una noche especial de fútbol mientras la selección argentina recibe a Venezuela por la penúltima fecha de las Eliminatorias

RAFAEL CÁRDENAS
eldeber@eldeber.com

Será una fiesta en el Más Monumental. El seleccionador argentino, Lionel Scaloni, pidió a todos sus compatriotas que disfruten a Lionel Messi en el último partido que disputará con la casaca albiceleste, hoy (19:30) en el estadio de Buenos Aires contra Venezuela. Se trata del duelo de su despedida en condición de local, por las Eliminatorias del Mundial 2026.

"Es un partido que va a ser emotivo, lindo y especial. Si es verdad que es su último por Eliminatorias hay que disfrutarlo, y yo soy el primero que lo va a disfrutar. Es un placer tenerlo y esperemos que la gente que vaya a la cancha y él mismo que lo disfrute porque lo merece", declaró Scaloni en conferencia de prensa en el predio Lionel Andrés Messi de la AFA en Ezeiza, invitando a todos los hinchas a saborear la jornada, que podría marcar un antes y un después en la historia del '10' con la Albiceleste en esta competición.

Scaloni fue consultado sobre si el capitán viajará a Guayaquil para cerrar las Eliminatorias.

El DT respondió: "En principio todos los jugadores viajan a Ecuador, dependiendo de cómo terminen y las sanciones", dejando abierta la posibilidad de que Messi sea parte de la delegación en la última fecha.

El equipo

El DT argentino anticipó modificaciones. La ausencia más destacada podría ser la de Alexis Mac Allister, quien "no creo que forme parte del equipo, porque no pudo entrenar" debido a complicaciones en sus vuelos. Sin embargo, el entrenador ya piensa en el futuro y en darle rodaje a nuevos talentos: "La idea es meter retoques y poner chicos que piden pista".

"En principio, Otamendi no se



FOTOS: RRSS

Expectativa. El '10' de la Albiceleste estará junto a su familia en su último cotejo de local por las Eliminatorias Sudamericanas

entrenó porque tenía unos pequeños problemas. La ausencia de Enzo Fernández es importante, pero intentaremos que no se sienta", explicó el DT.

Sobre Venezuela, el entrenador aseguró que es "un rival incómodo y difícil que ha conseguido buenos resultados con el Bocha (Fernando Batista, el seleccionador) y está a las puertas de lograr una clasificación histórica al Mundial". "Ellos se juegan bastante y hace que el partido sea lindo de ver. Nosotros vamos a intentar ganar jugando a nuestra manera", agregó Scaloni.

A su turno, Venezuela confirmó la baja del extremo David Martínez, quien sufrió molestias físicas y lo marginaron. Con su caso, la Vinotinto suma cinco ausencias: Yangel Herrera, Telasco Segovia, José Martínez y Jhonder Cádiz. El DT Fernando Batista reconoció que llegan en busca de "sacar algo" en cuanto a puntos. "Nos estamos jugando la clasificación", sentenció.

Para garantizar la seguridad de este partido, se dispuso que 1.000 policías controlen en el estadio.

PARAGUAY NECESITA UN EMPATE PARA CLASIFICAR; NO FESTEJA DESDE 2010

Paraguay recibirá (19.30) a Ecuador en el estadio Defensores del Chaco de Asunción, en un encuentro decisivo para la Albirroja.

El cuadro guaraní llega a este compromiso con 24 puntos en la tabla y con un empate logrará, al fin, asegurar su clasificación directa a la Copa del Mundo, un sueño que se le niega desde Sudáfrica 2010.

El plantel no estará completo.

Las bajas son Julio Enciso, Fabián Balbuena, Isidro Pitta y Mathías Villasanti, que no estarán disponibles, además de Ronaldo Dejesús.

El rival será un Ecuador ya clasificado con 25 puntos. Moisés Caicedo, Piero Hincapié, Pervis Estupiñán, Willian Pacho y Gonzalo Plata estarán presentes en Asunción. La única baja es Alan Franco por expulsión.



El seleccionado guaraní afinó detalles de cara al compromiso de hoy

PERÚ DARÁ BATALLA A URUGUAY Y ORA POR UN MILAGRO

Con pie y medio fuera de la clasificación al Mundial 2026, la selección peruana afina detalles para lo que será su enfrentamiento de hoy ante Uruguay (19.30) en el estadio Centenario, por la fecha 17 de las Eliminatorias Sudamericanas. A pesar de las casi nulas posibilidades que tiene la 'Bicolor', Óscar Ibáñez no pierde las esperanzas de conseguir un triunfo en tierras charrúas y esperar un milagro en la última fecha.

Ibáñez aseguró que no tiene dudas que "será un encuentro muy exigente, porque enfrentaremos a una selección con jugadores de gran nivel. Uruguay es un seleccionado importante, con nombres fuertes, que juega de forma muy vertical y exige mucho al rival. Pero estamos preparándonos para eso, porque no solo necesitamos hacer un buen partido, sino ganarlo para seguir en carrera. Imaginamos un encuentro de ida y vuelta".

En Uruguay, cuatro jugadores no podrán ser parte del encuentro ante los peruanos. Se trata de Ronald Araujo, José María Giménez, Nahitan Nández y Maximiliano Araújo. Tampoco estará Darwin Núñez por una sanción.



Los peruanos juegan con la ilusión de esperar la sorpresa en la última fecha

OOO DE TAQUITO

Posibilidad. Perú tiene 12 puntos en la tabla de posiciones y si suma sus seis unidades posibles en sus últimos dos cotejos, podría subir a 18 y pelear incluso el repechaje con Venezuela (18)

En el fondo. La Selección chilena quedó última en las Eliminatorias y ya no tiene chances matemáticas de clasificarse, a pesar de que restan dos fechas. Tiene 10 unidades en la tabla.

Con vida. Bolivia está con 17 unidades, debajo de Venezuela que tiene 18. Depende de sí misma para lograr, incluso, una clasificación directa al Mundial, aunque también podría ir al repechaje.